

一家之言 | YIJIAZHIAN

# 扒光男童衣服放走廊 折射法治教育缺失

□ 玫昆仑/文 朱慧卿/图

14日中午,福建晋江市心怡幼儿园一名大班小朋友小恒(化名)午休时间,被2名女老师强行脱得只剩一条内裤,并抱到室外放到走廊上,这样的行为实在过分。记者走访得知确有其事,目前3名涉事老师已辞职。

扒光男童衣服放走廊,一是扒光男童衣服,是对男童的人格尊严的伤害,是一种人格侮辱,不该;二是把只剩一条内裤的男童放在走廊,在寒冷里受冷,是一种虐待体罚行为,也不该。这种虐待体罚幼儿行为,虽是出于爱学生,但往轻处说,是不道德行为;往重处讲,涉嫌违法。

未成年人保护法规定:“学校、幼儿园、托儿所的教职员工应当尊重未成年人的的人格尊严,不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为。”教师法也规定:老师要“遵守宪法、法律和职业道德,为人师表”。而今,3名老师联手虐待体罚幼儿,既违背了师德,也明显违法。

究其根源,除了师德缺失以外,关键是老师法制观念淡薄,不知虐待体罚学生违法;加之对虐待体罚学生者缺乏问责机制,导致虐童事件不止。殊不知,随意虐待体罚学生,不仅给幼儿肉体上造成了伤痛,而且给幼童心灵造成了难以磨灭的伤害,其社会影响极其恶劣。其背后暴露出学前教育监管滞后,传统的“师德教育”应向“法治教育”转轨,让老师在日常教学过程中遵纪守法,爱护好学生。

刑法中的“虐待罪”只适用于虐待家庭成员。于是,有网民提出应该在刑法中增设“虐待儿童罪”,真正以高压态势保护儿童的合法权益。问题是,未成年人保护法、教师法、义务教育法等保护儿童的法律法规都没人执行到位,对儿童的生存权、发展权、受保护权的执行没有提升到法律层面上。再增设法律法规,还得看执行。如果不提高法律法规的执行率,再好的法律法规也会成为一纸空文。鉴于此,对于虐童者,不能仅停留在口头教育和道德谴责上,还要上升到法律法规层面进行问责。

这起扒光男童衣服放走廊,乍一看,是个案,其实只是虐待体罚学生的一个缩影。为此,除了依法从严查处,杀一儆百以外,还要在教育队伍中开展法制教育,既要在教师上岗前考核法律法规知识,还要在教师履职中考核法律法规知识和运用情况,真正让教师的爱心中不排除法律的味道,从而保障教师不违法而爱学生。



## 热点冷评 | RE DIAN LENG PING

### 清理“黑户”不应先入户后罚款

□ 范子军

“全面二孩”政策落地,“清理黑户”文件出台,之前违规生育的社会抚养费还要不要交,一直备受关注。对此,广东省卫生计生委的回应是:对出生证发放、入户问题“脱钩”“松绑”,并不影响依法对违法生育者征收社会抚养费;征收将由县级或不设区地市级委托下级政府、街道办等单位实施;拒不缴交的,将由法院强制执行。

二孩政策全面放开,“黑户”何去何从成为现实课题,国务院办公厅《关于解决无户口人员登记户口问题的意见》的出台,无疑是全国1300多万“黑户口”人员的一大福音。但有媒体调查发现,不少黑户家庭担心上户口后被罚款,因而对这一政策红利持观望态度,广东省卫计委此番回应显然表明大家并非“想多了”。

户籍登记捆绑计生罚款没有法律依据是不争的事实,国家相关部门也曾明确叫停这一做法,但各地为便于计生工作的开展,长期以来一直执行不缴罚款不得入户的不成文规定。广东省是较早给超生入户松绑的省份,但实际上并未完全脱钩,对违法生育者放开入户但继续征收社会抚养费,这样的政策思路和做法比较有代表性,显露出对今后开展计生工作难度的顾虑和征收社会抚养费的利益考量。而对照国务院《意见》“禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件”的规定,先放开入户后执行罚款无异于设置了一道隐形的前置条件,既似“上有政策、下有对策”的表现,又变异为“请君入瓮”的钓鱼执法,不仅可能使国家解禁“黑户”政策的善意得不到切实体现,而且难免陷入公安部门为无户口人员上户口大开绿灯,众多黑户惧怕超生处罚却不敢入户的僵局。

国家计划部门有关官员强调,对于全面二孩政策实施之前违反法律法规规定生育第二个子女的,已经依法处理完成的应当维持处理决定,不能“翻烧饼”;尚未处理或处理不到位的,根据有关法律法规和政策规定,由地方人大、政府结合实际制定具体的办法妥善处理的。这实际上给落实清理“黑户”政策留下了尾巴,令红利预期打不小的折扣。

有关方面披露的数据显示,八类“黑户”中超生黑户占了大部分,多数又是因缴不起罚款才没上户口。既然全面放开二孩已成定局,有关专家更提出鼓励生二孩,以应对人口老龄化、人口红利消失等社会问题,那么宏观政策层面就该拿出足够的诚意作出明确的顶层设计,彻底革除一千多万无户口人员“洗白”的障碍,创造条件让他们尽早融入到权益公平、地位平等的社会中来。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 陌生来电骂不停? 小心! 一关机就中招了

张先生接到陌生来电,对方不分青红皂白就骂人,张先生不得已关机,没想到却正中骗子新招:骗子此前盗走张先生QQ号,在张先生关机后用QQ号骗走张先生儿子5000元! 警方提醒:遇类似情况可调静音或将对方设黑名单,扩散警惕!

@公安部打四黑除四害

### 16年才能成合格医生? 卫计委:将考虑医生待遇

卫计委日前发布专科医师规培意见,有网友计算至少16年才能成为合格医生,担心医学生和年轻医生会望而却步。卫计委新闻发言人毛群安昨天回应,将充分考虑他们参加规范化培训期间的工资待遇及培训后的待遇问题。 @人民网

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 姥爷拦公交骂司机 小外孙女替老人道歉

近日,郑州一老先生拉着外孙女猛拍公交车门,要在路口上车。女司机示意进站。进站上车后,老人竟大骂司机。小姑娘看不下去了,代替姥爷给女司机道歉:阿姨对不起。事后,小姑娘获得5000元正能量奖金,小姑娘说:“我觉得,公平是最好的。” @大河网

### 救护车被车逼上护栏 医生拼死保护急病女婴

15日上午,成都绕城高速一辆私家车突然变道进入应急车道,此时,一辆救护车躲闪不及,被“挤”上护栏。就在车祸发生瞬间,医生马上抱住装着新生儿的保温箱,女婴差一点就摔到地上,医生的手臂被砸伤。所幸急病患儿未因车祸受伤。 @华西都市报

### 64年前500万保单现身 保险公司:建议收藏

湖北曹先生在翻新家中老宅时,发现一张爷爷留下的500万元人寿保单,距今已有64年。爷爷过世已近20年,这份保单是否还能兑付? 保险公司:如果保单为真,因当时的一万元相当于现在的一元,兑换也只能兑500元,建议收藏。 @荆楚网

## 世相杂谈 | SHIXIANGZATAN

### 变味的同学聚会 我们不要也罢

□ 刘昌宇

为了在高中同学聚会上成为“焦点”,湖北年近50岁的徐女士想通过注射肉毒素迅速“减龄”,不料在美容院打了几针得了面瘫,脸上没了表情,变得“皮笑肉不笑”,睡觉连眼睛都闭不拢。

爱美之心,人皆有之。徐女士为了能在同学会上出彩,周顾自身年龄,听信庸医摆布,不幸得了面瘫,令人唏嘘。主观上,这固然与她爱慕虚荣贸然到美容院注射肉毒素有关,但客观上,也与时下不少同学会上越演越烈的攀比炫富之风不无关系。

近年来,在一些同学会上,聚会者不是为了回顾当年的友情,也不是热切展望今后的人生设计,而是把同学聚会当成了攀龙附凤、张扬显摆的“舞台”。一些人为了所谓的面子,不仅在外貌、衣着上拼命修饰自己,而且在言谈举止上也极尽浮夸标榜自己,生怕受人冷落,沦为同学聚会上的边缘人,其本质是嫌贫爱富的市侩心理在作祟。

再说徐女士,49岁的她身为一家金融公司的高管,单从经济收入上来说,应算是班中的翘楚了,按理说,经多年的打拼,能做到这个份上,也该知足了。如果能抱着知足常乐的想法,对自己发福臃肿的脸庞,皱纹丛生的眼角,持一种理性的态度处之泰然,把这些都当成是岁月磨砺的自然结果,任何人都无法回避它,也就不会有后继的烦恼了。遗憾的是,争强好胜的她,为了能在同学会上成为主角,竟然弄巧成拙,落下了面瘫,同学会还没到来,倒提前出了一次大丑,这个教训不可谓不深刻。

现在,社会上以各种名义相聚的同学会已越来越多,比富斗阔之风也让这样的聚会越来越“变了味”。如果任由这样的风气大行其道,诸如为“减龄”而变面瘫的同学聚会,反而会成为一种对身心的伤害,这样的同学聚会还真不如不要。

## 现代版“农夫和蛇” 亟待双重反思

□ 余明辉

15日傍晚广东中山一位老伯,在路上遇到一名自称肚子饥饿难忍的女子求救。热心老伯随后邀其到家中用餐,谁知女子趁老人不备,将其3岁的孙女拐走。记者从广东省中山市小榄公安分局获悉:涉嫌拐骗犯罪的女子已于16日上午被警方抓获,女童也被成功解救,身体无恙。

这真是典型的“农夫和蛇”故事的现代版。老人好心救女子于饥饿难忍之中,并带其回家用餐,但该女子却恩将仇报,趁人不注意拐走人家孙女。这已不仅仅是良心坏了,显然已是违法犯罪的事情。相信该女子不久将会受到严厉惩处。

令人痛心的是,该消息爆出后,网上“这世道好人不能做”、“这年头好人难做”等留言到处都是,意思很明显,直观上是在说“爱心有风险,帮人须谨慎”,深层无不是隐喻着还是少做这样的好事为妙。不错,从情感上来讲,我们都希望被帮助的每一个人都是好人,不说对帮助者有多少感激,但起码不该反过来伤害帮助者。但是人性是复杂的,发生“农夫和蛇”现代版故事,帮助者伤了心还差点失去了小孙女等,受助者身陷囹圄即将接受严厉的法治惩罚,的确令人痛心,是我们每个人都不愿看到的。

但是,“农夫和蛇”的故事,毕竟是个别的极少数,我们完全大可不必为此纠结。而且我们帮人并不是为了求得什么回报,即使帮错了人,“帮”这一行为也是没有错的,依旧是高尚的。农夫看到雪地里的蛇快冻死了,给了它一点温暖,这是人性的善;苏醒后的蛇反咬农夫一口,这是人性中恶的一面。

“农夫”不会总被“蛇”咬,只要帮助是善良的,懂得感恩的人还是绝大多数。懂得施恩,懂得感恩,抱着善良的念头生活,生活的阳光也会向你招手。